

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Никонова Вадима Вадимовича**  
**на тему «Политика советского государства в отношении православных**  
**церковных приходов в Московской губернии/области в 1918-1958 гг.»**  
**представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук**  
**по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Исследование Никонова В.В. на тему «Политика советского государства в отношении православных церковных приходов в Московской губернии/области в 1918-1958 гг.» актуально ввиду того, что в настоящее время отсутствуют исследования, рассматривающие жизнь и положение церковного прихода в качестве основного механизма функционирования Церкви как таковой и в период становления советской власти, в частности.

Как обоснованно утверждает автор, Церковь во все времена играла и продолжает играть фундаментальную роль в развитии общества и государства, выступая опорным гражданским институтом. Парадокс же заключается в том, что советская государственная политика оказалась в состоянии конкурентного конфликта с уцелевшим институтом из прежней жизни.

Поднимая в своем исследовании причинно-следственную связь имеющегося конфликта и меры советской власти по отношению к Церкви и к церковным приходам, Никонов В.В. определяет истоки, состояние сторон на момент смены власти, описывает отношение верующих людей к Церкви, а также меры воздействия советской власти в строго отведенный и наиболее активный на способы принижения Церкви период. Кроме того, государственно-церковные отношения в СССР впервые рассматриваются через призму жизнедеятельности прихода как базового структурного элемента церковного устройства, что, безусловно, сделало его основной мишенью приложения усилий по борьбе с религией. Этим можно выразить актуальность и значимость работы диссертанта, ее ценность в исторической науке.

Помимо этого, при обосновании сформированных автором выводов и положений, он систематизирует и кооперирует колоссальный пласт знаний ученых и исследователей, законодательство, действующее в тот период, статистические и иные данные. Положительной особенностью является тот факт, что автор рассмотрел не только «стандартный» пул источников, благодаря которым данное исследование стало возможным, но и пошел дальше, проведя значительное количество «полевой» работы, общаясь со свидетелями той эпохи, а также анализируя дневники и мемуары очевидцев тех времен.

В автореферате определена актуальность, теоретическая и практическая значимость, поставлены цели и задачи исследования. Автором проанализировано администрирование приходской жизни как направление политики советского государства в отношении церковных приходов в Московской губернии/области в 1918-1958 гг., показаны основные решения советской власти, используемые для подавления жизнедеятельности церковных приходов, сформирован ряд направлений, имеющих своей целью создание идеологических основ для антирелигиозной и антицерковной пропаганды в СССР.

Одновременно в исследовании обозначается четкая последовательность действий антицерковной и антирелигиозной пропаганды советского государства. Начиная с государственного администрирования церковных приходов в рассматриваемый период, автор подступает к методам антицерковной пропаганды, плавно переходя к основным и самым жестоким мерам – политическим репрессиям церковного духовенства и экономической политике государства в отношении Церкви.

Представленное в автореферате исследование характеризуется завершенностью, имеет четко сформулированную и беспристрастную позицию.

В качестве дополнения следует отметить, что в автореферате автор часто соглашается или не соглашается с чьим-то мнением, не ссылаясь при этом на источник (с. 43 автореферата), однако учитывая объем используемых Никоновым В.В. источников, данное замечание не снижает, а наоборот

укрепляет актуальность и ценность результатов научной работы, вызывая желание прочитать диссертационное исследование целиком.

Обобщая вышесказанные выводы, научную новизну, теоретическую и практическую значимость полученных по итогам исследования результатов, считаю, что представленная к защите диссертационная работа соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор В.В. Никонов достоин присуждения искомой степени по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Советник Академии РАЕН,  
Член (академик) Академии философии хозяйства,

Козлаков Анатолий Анатольевич

Контактные данные:

Адрес: 107207, Москва, ул. Алтайская, д. 4, кв. 98

Телефон: +7-985-925-98-07, E-mail [toolmail1963@gmail.com](mailto:toolmail1963@gmail.com)

02.09.2024

Подпись Козлакова А.А. заверяю



*Научно-исследовательский  
Университет  
02.09.2024*